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1 Onderzoeksopzet  

1.1 Aanleiding 
Het Nibud doet regelmatig onderzoek naar de geldzaken van middelbare scholieren, M bo-studenten en studenten in het 
hoger onderwijs1. Deze onderzoeken geven veel inzicht in het financieel gedrag van jongeren, onder andere  over hun 
inkomsten, bestedingen, spaar- en leengedrag en hun houding ten aanzien van geld. Het geeft echter geen beeld over de 
verwachtingen van jongeren ten aanzien van hun financiële situatie in de nabije en verdere toekomst. Om hier meer over te 
weten heeft het Nibud in samenwerking met het 1V Jongerenpanel van EenVandaag (www.1vjongerenpanel.nl) onderzocht 
hoe jongeren tegen hun situatie aankijken. Allereerst maken de jongeren de balans op: hoe is de financiële sit uatie in 2011 
voor hen veranderd? Vervolgens wordt ingegaan op de verwachtingen van jongeren over de situatie in 2012 en voor de 
verdere toekomst, tijdens een werkzaam leven. Dit rapport toont de belangrijkste resultaten.  
 

1.2 Methode van onderzoek 
 
Vragenlijst:  1V Jongerenpanel, digitale vragenlijst 
 
Veldwerkperiode:  December 2011  januari 2012 
 
Doelgroep:   Jongeren in Nederland tussen de 12 en 24 jaar oud  
 
Steekproef:  N=1.996  
   De netto steekproef is gecorrigeerd voor leeftijd, geslacht en spreiding over het hele land.  
 
Rapportage:  Deze rapportage geeft de belangrijkste resultaten weer. Voor aanvullende vragen kunt u contact  
   opnemen met de auteurs van dit rapport. Ook kan het Nibud in opdracht extra analyses  
   uitvoeren op het databestand.  

                                                      
1
  Zie  onder  andere  Nibud  Scholierenonderzoek  2010-­‐2011  (2011)  en  Mbo bo-­‐
studenten  (2011)  op  www.nibud.nl.    

http://www.nibud.nl/
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In de rapportage worden verschillen tussen leeftijdsgroepen meegenomen. Verschillen naar schooltype (middelbare 
school/Mbo/Hbo/WO) blijken vaak beperkt of samen te hangen met de leeftijd. Tussen jongens en meisjes verschillen de 
resultaten nauwelijks. Waar wel verschillen tussen de twee geslachten zijn, is dit in de tekst aangeven.  
 
Als de percentages in een tabel niet cursief staan, kan met een betrouwbaarheid van 95% gesteld worden dat de uitkomst 
voor deze subgroep significant afwijkt van het gemiddelde. De cursieve percentages wijken niet significant af van de 
gemiddelden. 
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2 Achtergrondkenmerken 
Tabel 1: Indeling van jongeren naar leeftijd, opleiding, geslacht en woonsituatie  

  % 
Leeftijd 12-15 30 

 16-17 16 

 18-20 24 

 21 en ouder 31 

Opleiding Middelbare school 52 

 Mbo opleiding 9 

 Hbo opleiding 18 

 Universiteit 13 

 Werk 6 

 Anders 3 

Geslacht Man 51 

 Vrouw 49 

Woonsituatie Thuis 74 

 Uit 26 
 
  



 

5 

Inhoudsopgave 

1. Onderzoeksopzet 
1.1 Aanleiding 
1.2 Methode van onderzoek 
 
2 Achtergrondkenmerken 

3 Terugblik: veranderingen 
in de financiële situatie 
in 2011  

4 Blik op heden: 
verwachtingen voor 
2012 

5 Blik op toekomst: 
verwachtingen voor 
werkzaam leven 

6 Conclusies 
 

Tabel 2: Maandelijkse inkomsten naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en ouder  Totaal 
0- 49 49 18 1 1 18 
50-99 30 25 5 2 15 
100-249 11 40 20 8 17 
250-499 4 12 32 20 17 
500-999 1 4 34 39 21 
1000-1999 1 0 6 26 10 
2000 of meer 1 0 1 2 1 
Weet niet / 
geen mening 

3 2 2 3 3 
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Tabel 3: Maandelijkse bijdrage van ouders in 2011 naar leeftijd, in procenten  

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en ouder  Totaal 
Niets 7 8 28 50 25 
1-49 65 42 22 9 34 
50-99 22 37 16 9 19 
100-199 5 11 16 12 10 
200-299 1 1 10 10 6 
300-399 0 0 3 4 2 
400-499 0 0 2 2 1 
Meer dan 500 0 0 2 2 1 
      
 
Wanneer jongeren geld van hun ouders krijgen, loopt het bedrag op met de leeftijd. Vanaf 18-jarige leeftijd neemt het 
percentage jongeren dat geen geld meer van de ouders ontvangt, toe. Van de 21-plussers krijgt de helft geen ouderlijke 
financiële bijdrage meer. 
de universiteit (46 en 41 procent tegen 25 procent). 
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3 Terugblik: veranderingen in de financiële situatie in 2011  
 
Tabel 4: Mate waarin jongeren konden rondkomen in 2011, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en ouder Totaal 
Kwam meestal geld te kort 10 8 14 19 13 

Kon meestal precies 
rondkomen 

24 23 36 44 33 

Hield meestal geld over 60 68 49 36 51 

Weet niet / geen mening 7 1 2 1 3 
 
60 Procent van de 12- tot 15-jarigen hield in 2011 meestal geld over. Dit percentage is met 36 procent behoorlijk lager bij de 
21-plussers. 19 Procent van de 21-plussers komt meestal geld te kort.  
 
 
Tabel 5: Bestedingen in 2011 ten opzichte van 2010 naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en ouder  Totaal 
In 2011 meer te besteden 46 62 51 34 46 
Ongeveer hetzelfde te 
besteden 

40 31 27 39 35 

In 2011 minder te besteden  9 6 19 25 16 
Weet niet / geen mening 5 2 3 2 3 
 
Jongeren van 16 en 17 jaar geven ten opzichte van 21-plussers veel vaker aan dat zij in 2011 meer te besteden hadden dan 
in 2010; een kwart van de 21-plussers had in 2011 minder te besteden dan in 2010.   
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Tabel 6: Rondkomen in 2011 naar verandering in bestedingsruimte in 2011 ten opzichte van 2010, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder 

Totaal 

Meestal geld tekort 7 12 36 8 13 
Meestal precies 
rondkomen 

29 34 43 23 33 

Meestal geld over 63 50 18 50 51 
Weet niet / geen mening 1 4 3 19 3 
 
Meer dan een derde van de jongeren die in 2011 minder te besteden hadden, kwam in 2011 de meeste tijd geld tekort. 18 
Procent van de jongeren met minder bestedingsruimte hield, ondanks dat zij minder te besteden hadden, meestal wel geld 
over.  
 
Tabel 7: Verandering in financiële bijdrage van ouders in 2011 ten opzichte van 2010 naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

Meer ontvangen 43 38 20 11 27 
Hetzelfde ontvangen 44 54 47 52 49 
Minder ontvangen 9 7 24 18 15 
Niet van toepassing / 
geen mening 

4 2 8 19 9 

 
De meeste 12- tot 15-jarigen kregen hetzelfde bedrag of meer van hun ouders. Jongeren van 18 jaar en ouder geven vaker 
dan gemiddeld aan dat de bijdrage minder is geworden. Een mogelijke verklaring is dat ouders dan stoppen met het geven 
van een ouderlijke bijdrage, zoals ook uit tabel 3 naar voren kwam. 
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Tabel 8: Verandering in bestedingsruimte in 2011 ten opzichte van 2010, naar verandering in financiële bijdrage van ouders in 2011 ten 
opzichte van 2010, in procenten 

 Meer ontvangen Hetzelfde 
ontvangen 

Minder 
ontvangen 

N.v.t. / geen 
mening 

Totaal 

In 2011 meer te 
besteden 

60 38 51 38 46 

Ongeveer hetzelfde te 
besteden 

26 45 21 35 35 

In 2011 minder te 
besteden  

11 15 26 19 16 

Weet niet / geen mening 3 2 2 9 3 
 
Jongeren die aangaven meer te besteden te hebben gehad in 2011 (ten opzichte van 2010) hadden ook vaak meer geld van 
hun ouders gekregen dat jaar. Andersom geldt hetzelfde: jongeren die juist minder te besteden hadden, hebb en ook vaker 
dan gemiddeld minder van hun ouders gehad in 2011.  
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4 Blik op heden: verwachtingen voor 2012 
 
Tabel 9: Verwachting van de eigen geldzaken in 2012 naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder 

Totaal 

Heel positief 8 11 7 5 7 

Positief 44 48 43 39 43 

Niet positief, niet negatief 35 30 33 33 33 

Negatief  9 8 13 19 13 

Heel negatief 3 2 2 4 3 

Weet niet / geen mening 1 2 2 2 2 
 
De helft van de jongeren is positief gestemd over de geldzaken in 2012. 16 Procent is negatief gestemd en een derde is 
neutraal. Jongeren van 21 jaar en ouder zijn vaker dan jongeren onder de 18 jaar negatief gestemd (19 procent tegen 9 
procent). Jongens/mannen zijn positiever gestemd over hun financiële situatie in 2012 dan meisjes/vrouwen: 46 procent van 
de jongens ziet 2012 positief tegemoet, tegen 39 procent van de meisjes. Van de meisjes is 15 procent negatief gestemd, 
tegen 11 procent van de jongens.   
 
Tabel 10: Reactie op s  om met mijn geld  

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

Eens 40 26 30 33 34 

Oneens 53 70 64 60 61 

Weet niet / geen mening 6 3 5 7 6 
 
Zes op de tien jongeren gaat niet bewuster met zijn geld om door de berichtgeving over de economische crisis.  
Mbo-studenten geven vaker dan studenten op de hogeschool en de universiteit aan dat ze nu bewuster met hun geldzaken 
omgaan: 42 procent tegen 28 procent.  
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Tabel 11: Reactie op stelling  de 
geldzaken in 2012, in procenten 

        
Eens 21 27 37 43 64 43 34 

Oneens 78 69 55 49 33 36 61 

Weet niet / geen mening 2 4 8 8 4 21 6 
 
Jongeren die (heel) negatief tegenover hun financiële situatie in 2012 staan, geven vaker dan gemiddeld aan dat zij 
momenteel bewuster met hun geld om gaan door de berichten over de 

 tegen 34 procent gemiddeld.   
 
Tabel 12: Verwachting van bestedingen in 2012 ten opzichte van 2011 naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

Meer te besteden  36 40 29 31 34 

Evenveel te besteden  43 38 39 35 39 

Minder te besteden 17 18 28 32 24 

Weet niet / geen mening 4 4 4 3 4 
 
Net iets minder dan een kwart verwacht in 2012 minder te besteden te hebben; 18-plussers denken dit vaker dan gemiddeld.  
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6 Conclusies 
 

Tabel 13: Reactie op s
bestedingen in 2012 ten opzichte van 2011, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder 

Totaal 

Eens 26 32 45 40 34 

Oneens 71 62 47 43 61 

Weet niet / geen mening 3 6 8 18 6 
 
Jongeren die verwachten meer te kunnen besteden in 2012 geven vaker aan (71 procent tegen 61 procent gemiddeld) dat 
zij momenteel niet bewuster omgaan met  hun geld as gevolg van de berichtgeving over de economische crisis. Degenen 
die wel verwachten minder te besteden te hebben, geven juist wel vaker aan bewuster met hun geldzaken om te gaan.  
 
Tabel 14: Verwachting van de Nederlandse economie in 2012 naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

Wordt beter 16 16 11 8 12 

Blijft hetzelfde 21 30 31 34 29 

Wordt slechter 54 46 52 53 52 

Weet niet / geen mening 10 8 6 6 7 
 
Ruim de helft van de jongeren denkt dat het slechter zal gaan met de Nederlandse economie in 2012  vergeleken met de 
situatie in 2011.  
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Tabel 15: ver de economische crisis ga ik bewuster 

, in procenten 

 Eens Oneens Weet niet / geen 
mening 

Totaal 

Wordt beter 11 13 10 12 

Blijft hetzelfde 25 31 22 29 

Wordt slechter 61 46 55 52 

Weet niet / geen mening 3 9 14 7 
 
Jongeren die aangeven bewuster met hun geld om te gaan vanwege de berichtgeving over de economische crisis, denken 
vaker dan gemiddeld dat het in 2012 slechter gaat met de Nederlandse economie (61 procent tegen 52 procent gemiddeld).  
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5 Blik op toekomst: verwachtingen voor werkzaam leven 
 
Tabel 16: Reactie op s , naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

Eens 70 71 65 46 62 

Oneens 21 16 23 31 24 

Ik heb al een goede baan 0 1 3 13 5 

Weet niet / geen mening 9 12 9 9 10 
 
De jonge jongeren, tot en met 17 jaar, denken makkelijker aan een goede baan te komen dan de jongeren van 21 jaar en 
ouder: 70 procent tegen 46 procent.   
 
Tabel 17: Verwachting netto maandinkomsten -jarige leeftijd naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

0-1000 1 1 1 2 1 

1000-1500 6 4 4 7 6 

1500-2000 19 17 21 22 20 

2000-3000 32 35 37 42 37 

3000-5000 24 29 26 21 24 

5000-10.000 10 10 10 5 8 

Meer dan 10.000 7 5 2 2 4 
 

 1500,-  5000,- netto per maand te verdienen als zij rond de 35 jaar zijn. 
- netto per maand zullen gaan verdienen, tegen 12 

procent van de jongeren van 21 jaar en ouder.   
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Tabel 18: Verwachting over eigen bestedingen later in vergelijking met de bestedingsmogelijkheden van ouders, naar leeftijd, in 
procenten  

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder 

Totaal 

Meer te besteden dan ouders 47 46 44 40 44 

Ongeveer evenveel als ouders 34 30 32 33 33 

Minder te besteden dan 9 15 16 18 14 

Weet niet / geen mening 11 10 8 9 9 
 
44 Procent van de jongeren verwacht later meer te kunnen besteden dan hun ouders nu.   
 
Tabel 19: Reactie op s nomische toekomst van Nederland  naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

Eens  54 48 51 55 53 

Oneens 40 47 44 39 42 

Weet niet / geen mening 5 6 4 5 5 
 
Iets meer dan de helft van de jongeren maakt zich zorgen over de economische toekomst van Nederland, iets minder dan 
de helft niet. Tussen de verschillende leeftijdscategorieën bestaan geen significante verschillen.  
 
Tabel 20: Reactie op s m? Dat zien we dan wel weer  naar leeftijd, in procenten 

 12-15 jaar 16-17 jaar 18-20 jaar 21 jaar en 
ouder  

Totaal 

Eens 33 38 34 34 34 

Oneens 56 57 60 61 59 

Weet niet / geen mening 10 6 5 5 7 
 
Tussen het denken over een pensioenprobleem bestaan geen verschillen tussen de leeftijdscategorieën.  
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6 Conclusies 
Iets meer dan de helft van de jongeren tussen de 12 en 24 jaar maakt zich zorgen over de economische toekomst van 
Nederland. Over  hun eigen  (toekomstige) financiële situatie zijn de jongeren optimistischer gestemd. De verwachtingen 
van de jongere jongeren, tot en met 17 jaar, ten aanzien van hun financiële situatie voor het komende jaar en in de 
toekomst, is positiever dan die van de jongeren van 21 jaar en ouder.  

Huidige financiële situatie 
Hoe ouder de jongere wordt, hoe vaker hij geld tekort komt en hoe vaker de jongere aangeeft in 2011 minder te besteden te 
hebben gehad dan in 2010. Driekwart van de jongeren ontvangt een vaste bijdrage van de ouders. Dit bedrag loopt op met 
de leeftijd; het percentage jongeren dat financieel ondersteund wordt neemt echter wel af met de leeftijd. Vanaf 21 jaar 
ontvangt de helft nog een bijdrage van de ouders.   

Financiële situatie in 2012 en in de toekomst 
De helft van de jongeren is over zijn eigen geldzaken in 2012 (heel) positief gestemd en een derde is noch negatief, noch 
positief gestemd. Ongeveer een kwart verwacht zelf  minder te kunnen besteden komend jaar. Oudere jongeren zijn 
pessimistischer over hun financiële situatie dan de jongere ondervraagden. Ook over hun financiële situatie op de langere 
termijn zijn de jonge jongeren positiever. Zo denken 12- tot en met 15-jarigen vaker dan 21-plussers later makkelijk aan een 

- netto per maand zullen gaan verdienen. Bijna de 
helft van de jongeren verwacht dat zij later meer te besteden hebben dan hun ouders nu .  

Economische crisis 
Ruim de helft van de jongeren denkt dat het in 2012 slechter zal gaan met de economie in Nederland dan in 2011 en ruim 
de helft maakt zich ook zorgen over de economische toekomst van Nederland. Jongeren die pessimistisch zijn over de 
economische situatie geven vaker aan bewuster met hun geld om te gaan als gevolg van de berichtgeving over de 
economische crisis. 


